

TORONTAI

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. 1. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) UCCA 1. SZÁM, TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTAI, VELIKI BECSKEREK.

A BÁNSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN, FELELVRE 150 DIN, NEGYEDEVRE 75 DIN, HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELENIK MINDEN MUNKANAPON DÉLELŐTT. HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.

Korosec miniszterelnök tegnap délelőtt meglátogatta Dimitrijevit patriárkát, akinél mintegy félórát időzött.

Beográdból jelentik, hogy Sumenkovity dr., a külügyminiszter helyettese, könnyebben megbetegedett.

A radikális-klub október 20-ikára ülést hívott egybe, amelyen dönteni fog a parlamenti tisztségek sorsáról.

Bukarestből jelentik, hogy a parlament őszi ülészakája a szokásos szertartások közepette megkezdődött.

A magyar képviselőház ma kezdi meg őszi ülészakát. A mai ülés csak formális, amelyen megállapítják a következő ülés napirendjét.

Budapestről jelentik, hogy Vágó Pál híres festőművész, Benczur Gyula tanítványa, 75 éves korában meghalt.

Szkopljéból jelentik, hogy ma kezdi meg Steity Szevetszláv főszolgabíró bünyüének a tárgyalását, amelyre 200 tanu van megidézve. Steityet 337 rendbeli sikasztással és egy rendbeli hivatalos hatalom-maj való visszaéléssel vádolják.

Newyorkból jelentik, hogy a Colón spanyol-amerikai társaság egy millió kétszázezer dollárért megvette a Graf Zeppelint, amellyel rendszeres légijáratokat fognak fenntartani Spanyolország és Amerika között.

TŐZSDE

Október 15.

MA 100 DINÁR:

| | |
|-------------|-----------------|
| Budapest | 9 98 pengő |
| Zürichben | 9 13 sv. frank |
| Berlinben | 7 33 ar. márka |
| Bécsben | 12 41 silling |
| Triesztben | 33 58 lira |
| Prágában | 58 80 cseh kor. |
| Newyorkban | 1 70 dollár |
| Bukarestben | .308 — leu |

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Magyar Hitel 84.30, Olasz Bank 70.50, Nemzeti Bank 224.30, Pesti Hazai 214, Ganz-Danubius 155.50, Ganz-Villamos 119.50, Nasici 186, Délcukor 107.50.

Davidovity tanácskozása a független demokrata-parti Szavcsity volt miniszterrel, Pribicevity barátjával.

Tegnap délelőtt a demokrata-klub elnökségén szenzációs találkozás történt, amely ugye lehet a politikai viszonyok kialakulására döntő befolyással fog birni és a politikai pártok folytonos rivalizálása folytán, új átcsoportosításhoz vezethet.

Davidovity Ljuba és Szavcsity volt miniszter, Pribicevity igen bizalmas barátja, mintegy másfél óra hosszat tanácskoztak a demokrata-klubban és amint demokrata részről állítják, ez a találkozás a független demokraták egyenes kívánságára jött létre.

A radikálisok részéről különösen nagy jelentőségűnek tartják ezt a találkozást, amely határozottan politikai jellegű és azt célozza, hogy a demokraták és a parasztkoalíció között létrejöjjön az összeköttetés.

Egy radikális pártvezér úgy nyilatkozott, hogy nem igen van remény arra, hogy a megegyezést létre lehessen hozni, mert konkrét közeledési lehetőség nem igen van. Vukicsevity csoportjában nincs semmi nyugtalanság, de annál nagyobb az idegesség a főbizottság körül csoportosult radikálisok körében.

A radikálisok ezen része már régebben hangzottatta, hogy a megegyezés a horvátokkal szükséges és minél gyorsabban kell keresztülvinni. Most a demokraták próbálkozásával ezek a körök vesztélyeztetve látják az érvényesülési lehetőségüket. A radikális-párt főbizottsága már megindította volna a maga részéről ezeket a tárgyalásokat, ha nem volnának folyton irakcióküzdelmei a klubban.

A radikálisok részéről tartanak attól, hogy a demokraták magukhoz kaparintják az irányítást és a hatalmat, mert az utolsó időben igen sürűn mutatkoznak olyan előjelek, amelyek arra engednek következtetni, hogy a demokraták erős lépéssel indulnak neki az akciónak, hogy döntő lépést tegyenek a kibontakozás felé — a saját előnyükre.

Noviszádon igen erős kritika alá vették a radikálisok vajdasági ténykedését. Főleg Grol Milánra neheztelnek, mert mint miniszter, nem lett volna szabad engednie, hogy a Kormányt ilyen vehemensen támadják.

Davidovity és Szavcsity találkozója a kormánykörökben is megtehető visszhangot keltett. Korosec sincsenek megelégedve Davidovity „egyéni akciójával”, mert szerintük az a négyes koalíció ügye és nem egyedül a demokratáké, hogy létrehozzák az összeköttetést Zágrebbal.

Egy radikális vezetőpolitikus olyan kijelentést tett, ami eléggé igazolja azt az izgatott hangulatot, amely a pártban lehet.

Grol Milán noviszádi viselkedése és most újlag Davidovity tárgyalása Pribicevity híveivel, igen komoly dolog — mondotta. Nekünk tudnunk kell, hogy ezek a tárgyalások milyen irányba fejlődnek, hogy idejekorán tisztában lehessünk az eseményekkel. Alighanem kénytelenek leszünk a demokratákkal való viszonyunkat revizió alá venni.

A Davidovitytal való találkozás után Szavcsityot újságírók megkér-

dezték, hogy mi volt a tanácskozás anyaga, amire Szavcsity azt felelte, hogy pusztán baráti megbeszélés volt kettejük között. Természetes, arról is szó volt a beszéd folyamán, hogy lehetne Beográdot és Zágrebbet közelebb hozni egymáshoz — ez azonban egyelőre még igen nehéz kérdés és miután az előfeltételei még nincsenek meg, hát nem is olyan egyszerű dolog. A tárgyalásokat azonban meg kell kezdeni — ha egyelőre nem is biztatlaknak semmi kilátással.

A délután folyamán Szavcsity Milos folytatta tanácskozását több különböző párthoz tartozó politikussal. Így meglátogatta Trikovity Márkót a lakásán, majd késő este fölkereste Korosecet is.

Radikális körökből származó értesülés szerint, Sztanojevity Áca szerdán vagy csütörtökön Beográdba jön, ahol ugyancsak tanácskozni fog Szavcsitytal.

Pribicevity Szvetozár, akit telefonon már értesítettek Szavcsity kísérletezéséről, hírlapírók előtt ezt mondotta:

Ezek a tárgyalások nincsenek összeköttetésben sem velem, sem a független demokratákkal. Mi nem kívánunk tárgyalni a mostani szerb pártokkal, amelyek a szkupstinában dolgoznak. Ha Szavcsity tárgyal — ezt a saját felelősségére tette.

Davidovity különben sem alkalmas a jelenlegi krízis megoldására és a megegyezésre, mert a mostani szerencsétlen helyzetet egyedül az ő ingatag magatartása okozta.

A Graf Zeppelin tegnap megérkezett Amerikába.

Berlin, okt. 16.

A tegnap esti utolsó jelentések szerint, a Graf Zeppelin óriási ellen-szélekkel küzdve, menetirányát kelet felé megváltoztatva, óránként alig negyven kilométernyi sebességet tud kifejteni.

A léghajó egy az amerikai partok mentén nem ritka helyi tropikus orkánba tévedt, amely sokszor megletésszerűen támad és a nagy óceánjárókat is nem ritkán megrongálja.

Tegnap délután 2 órakor a léghajó száz mérföldnyire volt Cap Hatterastól és úgy számították, hogy este 8-kor eléri Lakehurstot, ahol

százezer ember szívszorongva várja. Éjjelkor érkezett jelentés szerint, a Zeppelin közép-európai időszámítás szerint 11 óra 18 perckor, amerikai időszámítás szerint 17 óra 18 perckor érkezett meg Newyork fölé, a honnan a lakehursti repülőtér felé indult.

A léghajó rekordot teremtett a légben való tartózkodásra, mert 116 óra hosszat volt a levegőben és tizezer kilométernél hosszabb utat tett meg. Még eddig egy légi jármű sem tudta ezt produkálni.

A Zeppelin az óriási vihar miatt kénytelen volt eredeti utirányát megváltoztatni és Virginián át a

Washington—Baltimore, Filadelfia, Lakehurst iránynak tért, ahová azután teljes rendben meg is érkezett. Lakehurstban ember nem látta örömujiogás fogadta a léghajót.

Százezrekre rugó tömeg, óriási autótábor hemzseg, a repülőgépek százai keringenek a levegőben, a mikor a levegő óriása, elég súlyosan megrongálva bár, de mindvégig uralkodva akcióképességén, méltóságtejesen leszállt a repülőtérre.

A világ minden részéből érkeztek szikratáviratok dr. Eckenerhez, amelyben a szerencsés vállalathoz gratulálnak neki és munkatársainak.

Hétfőn választják a becskerekai városi tisztviselőket.

Még mindig kétséges, hogyan alakul ki a városházi többség.

Becskekerek, okt. 16.

A becskerekai pártok körében változatlanul nagy az érdeklődés a tisztviselőválasztás iránt, amelynek időpontja már nincs messze. Különösen a városi tisztviselők várják érthető idegességgel a választás napját, hisz kenyerükről, sorsukról lesz szó és egzisztenciájuk felett határoz a képviselőtestület. Egy szombatj lapjelentés arról számol be, hogy a városházi többség máris biztosítva van, mi azonban nem állíthatjuk ezt olyan határozottsággal, mert bár az erre irányuló tárgyalások még mindig folyamatban vannak, a választási blokk azonban máig sem alakult meg és megalakulása legalább is kétséges. Annyi bizonyos, hogy

egyes személyi kérdésekben egyetértés van a radikális-, magyar-, német- és földmíves-pártban,

szoros választási együttműködés

Becsületsértési per egy fogért.

Mikor jár a fogorvosi díjazás?

Becskekerek, okt. 16.

A becskerekai járásbíró tegnap tárgyalta dr. K. F. becskerekai fogorvos W. J. fogtechnikus elleni perét. K. F. egyik vidéki páciensének a fogát plombálta és közölte vele, hogy két másik fogát ki kell huzatnia, ennek elvégzését azonban a legközelebbi alkalomra hagyta. Néhány nappal később a vidéki asszony ismét bejött becskerekre és felkereste a fogorvost, de K. F.-et nem találta rendelőjében. Hogy az utat még egyszer hiába ne tegye meg, W. J. fogtechnikushoz fordult, aki az egyik fogát kihuzta, a másiknak azonban csak a koronáját törte ki, míg a gyökerek benn maradtak és azokat a fél azért nem vétette ki, mert fájdalom nélkül nem volt lehetséges az eltávolításuk. A legközelebbi alkalommal az asszony a fogorvost kereste fel, hogy kifizesse a plombálásért járó díjat, amellyel adós maradt és fizetés közben felemlítette, hogy a másik két fogát már kihuzatta, de az egyik fog letört és a gyökerek a foghushban maradtak. A fogorvos eltávolította a gyökereket, majd leült az íróasztalához és levelet írt a fogtechnikusnak, amely a következőképen szólt: „Tisztelt Uram! Mivel X. J. páciensemnek csak a fogkoronáját törte le és így a fogat voltaképpen nem huzta ki, ezért a munkájáért díjazás nem járt. Kérem, hogy a felvett 30 dinárt e sorok átadójának átadni sziveskedjék, mert ez az összeg engem illet, mivel én huztam ki a fog gyökereit.” A fogtechnikus a levél átolvasása-

megteremtéséről azonban még korai beszélni. A helyzet a mai napon az, hogy egyes állások betöltésére nézve egyetértés van, de

megegyezést valószínűleg minden állásra külön-külön a helyszínen kötnek.

A képviselőtestület tisztújító közgyűlését minden valószínűség szerint, október 22-ikére, hétfő délelőtt kilenc órára hívják össze. A közgyűlés azért kezd meg már délelőtt a tevékenységét, hogy a képviselőtestületi tagoknak egyrészt bőséges lehetőséget nyújtson a fontosabb tisztviselői állások betöltésénél a tárgy alapos kimerítésére, másrészt pedig, hogy még aznap lehetőleg befejezést nyerhessen a választás. Az állandó választmány előzetesen nem tart ülést, mert arra semmi szükség, mivel

valamennyi jelöltet amugy is választás alá kell bocsájtani.

kor, egy különben békés természetű, hosszú füllű állat nevét említette, de a pénzt nem adta vissza. A páciens visszament a fogorvoshoz és elmondotta a történetet, mire a fogorvos a fogtechnikust becsületsértés címén beperelte.

A járásbírósnál Nikovity Mikos büntető járásbíró tárgyalta az ügyet és kihallgatta a per egyetlen tanuját, aki megerősítette a fogorvos vallomását, hogy a technikus tényleg használta a sértő kifejezést. Ankity Bózsó dr., a fogorvos képviselője marasztaló ítéletet kért, míg Seiteri Nikola dr., a fogtechnikus védője felmentést kért, mert a páciens érdekelt fél, egyedüli tanu és így nincs bizonyítva, hogy védenca, aki tagadja a tettet, tényleg használta a sértő kifejezést. A bíróság végül is bűnösnek mondotta ki a fogtechnikust és háromszáz dinár pénzbüntetésre ítélte.

UTOLSÓ HÁROM NAP

16

Figyelem!

Képkiallítás a Vojvodina-szállóban!

Pénztárcát lopott, birokra kelt a rendőrökkel és azt vallja, hogy veréssel csikarták ki belőle a vallomást.

Becskekerek, okt. 16.

A becskerekai törvényszék Bunity Ivó tanácsa hétfőn délelőtt tárgyalta Popov Péra mihajlovói lakos bűnpörét, aki lopással és hatósági közeg elleni erőszakkal vádolt az ügyesség. Marinkov Gyóka szrpszküitebeji községi bíró Popovval közös szobában aludt az egyik itebéji vendéglőben és a vádirat szerint, Popov a mélyen alvó községi bíró zsebéből elemelte a pénztárcát, amelyben hatszáz dinárt őrzött. Popov letartóztatásakor birokra kelt a rendőrökkel és az egyik rendőr ingét dulakodás közben elszakította.

Popov Péra a tegnapi főtárgyaláson kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek,

a csendőrségen azért vállalta magára a lopást, mert megverték.

A rendőröket sem támarta meg

és letartóztatásakor öntudatlanságig ittas volt, ami minden ellenállást kizár, mert hisz alig állt a lábán.

Mihajlovity Andrija és Mikszád Pál itebéji csendőrök tagadták, hogy Popovból veréssel csikarták ki a beismerő vallomást, a szembeállításnál azonban Popov a szemébe mondta a csendőröknek, hogy bántalmazták.

A bíróság több tanu kihallgatása után ítélethozatalra vonult vissza és Popovot lopás vétségéért és hatósági közeg elleni erőszak miatt két hónapi fogházra ítélte. Az elítélt és védője fellebbezést jelentett be.

Parvanj Andrija dr. ügyész a vádlott vallomásának jegyzőkönyvéből kivonatot kért, hogy a nyomozásban közreműködő csendőrök ellen vizsgálatot indíthasson arra nézve, hogy tényleg bántalmazták-e Popovot.

Bosszúból szétrombolta az adósa épülőfélben lévő házát,

mert kétszázötven dináros tartozásának kiegyenlítését halogatta.

Becskekerek, okt. 16.

Gájó János malmosnak két háza van a Berberszki-telepen. Az egyikben lakik a családjával, a másik most van építés alatt. Hétfőről keddre virradó éjjel nagy recsegésre és ropogásra ébredt Gájó családja. A zaj a szemben lévő oldalról hallatszott és Gájók a nagy lármára kiszaladtak az uccára, ahol megdöbbenve látták, hogy vadonatui, még befejezetlen házuk tetőzete összedőlt és súlyánál fogva leszakította a folyosó mennyezetét és megrepesztette az épület falait. Reggel Gájó pontosabban megnézte a házat, a mely inkább hasonlított romhalmazhoz, mint épülethez, majd jelentést tett a rendőrségen, mert

nyilvánvaló volt, hogy bűnös kezek idézték elő a tetőzet összeomlását.

A rendőrség még a délelőtt folyamán kinyomozta a tetőzet Pálinkás Ferenc favágó személyében, aki beismerte, hogy

a tetőzetet ő roppantotta össze bosszúból.

Pálinkás elmondotta, hogy a folyosót tartó oszlopokat kidöntötte és így idézte elő a tetőzet beomlását. Gájó kétszázötven dinárral tartozott neki és az összeg kifizetését egyik napról a másikra halogatta, efelelti keserűségében határozta el, hogy a második házát építő Gájón bosszút áll. Pálinkást a rendőrség letartóztatta.

Leütötték és kirabolták

egy mezőgazdasági egyesület pénztárosát, aki magánál hordta az egyesület bevételét.

Becskekerek, okt. 16.

1926 december elején éjjel tizenegy óra tájban vakmerő rablótámadás játszódott le Szrpszküitebeji község központjában. Dábity Áca földbirtokos, a mezőgazdasági egyesület pénztárosa, a vendéglőben elültött mulatozás után hazafelé tartott és utközben leütötték és a támadó felvágta kabátját, kilopta a pénztárcáját, amelyben közel kétezer dinár készpénz volt. Dábity a támadóban Mrksity Milos nevű haragosát ismerte fel, aki ellen még azon éjjel feljelentést tett. A becskerekai törvényszék büntető tanácsa hétfőn délelőtt tárgyalta Mrksity Milos bűnpörét.

Mrksity Milos gazdálkodó. Bunity Ivó tanácselnök kérdésére kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert Dábityot nem ő támarta meg. Dábitytal nem él rossz viszonyban és így semmi célja sem lett volna, hogy Dábityban kárt tegyen.

A bíróság ezután Dábity Áca sértettet hallgatta ki, aki elmondta, hogy az ellopott pénz a mezőgazdasági egyesületé volt,

amelynek ő a pénztárosa. Esténként a befolyó pénzt magához vette, mert az egyesületnek nem volt Wertheim-szekrénye. Hazafelé ment betért Miloszavljev Dobrišzláv vendéglőjébe, ahol néhány óra hosszat mulatott és éjjel tizenegy óra tájban lakása felé tartott. Utközben valaki

tompa tárggyal háromszor fejbeütötte, majd késével felvágta a kabátját

és ellopta a pénztárcáját, a támadóban felismerte Mrksity Milost, aki a vendéglőben mulatozása közben a szomszéd asztalnál ült, a többire nem emlékszik, mert elvesztette eszméletét. Amikor ismét magához tért, egy rendőrt látott fölébe hajolni, akinek azonnal megmondta, hogy a támadó Mrksity Milos.

Sztojanov Mita községi rendőr és Marinkov Gyóka volt községi bíró tanukénti kihallgatása után, Mrksity védője dr. Petrovity Dragutin a vizsgálat kiegészítésére tett indítványt, aminek a bíróság helyt is adott és a tárgyalást elnapolta.

Összes villamos szerelési anyagok rendkívül olcsó árban.

Műszaki vállalat Noviszád. Bećkerekai fiókja Alekszandr drova u. 10. Telefon 110.

ALTEBNO

Október 16. nap hossza

Október 16

Mint írta nem nag hirre tet Mensche első iller 1793-b Mária A 1827-b svájci fe műveibe tikus fa szinezés Bocklin (Halottak 1854-b modern nagyobb) annak id

A mag sasvacsó dán déli Brisztol-szerkesz

A zs Orientbe világ eg szének ez, amel tit. Egy szigeten játék, an szerelm szetesen rabban és forró spanyol álomkép rabbar, mü is e

Gyilk yorkbol ság elő lelkész, templon agyonlő bíróság kosság ből ha prédiká dagok ember és célz jelenlev dotta a temp felemel Ripp és azonban nak há saságra mindj ventala

Bud

Buza

Tengeri

Cs

Buza

Tengeri

Október 16. kedd. Rk. és Prot.: Gallus apát Úk.: Dionizije. Zsidó: Marchesvan 2. Napkelte 6:21, napnyugta 17:09. A nap hossza 10 48. Az év végéig 76 nap.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelent: Nyugtalan idő a felhőzet csökkenésével, éjjeli faggal és reggeli ködökkel. 0000 0000000000000000000000000000

Október 16
1553-ban halt meg Lukas Granach német festőművész.

1752-ben szül. Baron Adolff Franz Friedrich Knigge német író. Mint író nagyon produktív volt, de nem nagy értékűek a művei. Világhírré tett szert: „Der Umgang mit Menschen” című könyvével, amely első illetani kodex.

1793-ban lefejezték Párizsban Mária Antoinette francia királynőt. 1827-ben született Arnold Böcklin svájci festő. Azon törekedett, hogy műveiben az antik mítosz a romantikus fantasztika és a modern színezés fényében újra föltámassza. Böcklin legerősebb a tájképekben. (Halottak szigete.)

1854-ben született Oscar Wilde, a modern angol irodalom egyik legnagyobb képviselője, akinek művei annak idején iskolát csináltak.

A magyar-párt csütörtök esti társasvacsorájára jelentkezőket szerdán délig fogad el Dániel Ádám, a Bristol-vendéglő és a Torontál szerkesztősége (telefon 281).

A zsarnok. (Sajtóbemutató az Orientben). Ramon Novarrónak, a világ egyedüli bonvivant filmszínészének egyik legragyagóbb filmje ez, amelyet az Orient Mozi most vetít. Egy a mexikói öbölben fekvő szigeten játszódik le az egész filmjáték, amelynek központjában egy szerelmi történet áll, hőseül természetesen Ramon Novarró, aki a darabban szép, mint egy görög isten és forróvérű, mint egy szerelmes spanyol. A tájfelvételek, trükkök és álmokképek egymást követik a darabban, úgy hogy mint technikai mű is elsőrangú darab a Zsarnok.

Gyilkosság a templomban. New-yorkból jelentik: Most állott a bíróság előtt Francis Norris anglikánus lelkész, aki ez év januárjában a templomban istentisztelet alatt agyonlőtte Ripp nagykereskedőt. A bíróság felmentette Norrist a gyilkosság vádjától, mert önvédelemből használta revolverét. Norris prédikációjában a telhetetlen gazdagokat ostorozta, akik keresztény emberhez nem méltó életet élnek és célzásokat tett a templomban jelenlevő Rippre, akiről azt mondotta; hogy jelenléte meggyalázza a templomot. Ebben a pillanatban felemelkedett helyéről a koprédikált Ripp és revolvert rántott elő. A pap azonban gyorsabb volt, nadrágjának hátulsó zsebéből villámgyorsasággal rántotta ki revolverét és mindjárt rásütötte Rippre, aki szíventalálva holtan rogyott össze.

Budapesti terménytőzsde
Október 15-iki zárlat

| | | |
|---------|----------|---------------|
| Buza | októberi | 26 20 (26 42) |
| | márciusi | 28 68 (28 88) |
| | májusi | 29 44 (29 58) |
| Tengeri | májusi | 29 56 (29 82) |
| | juliusra | 30 12 (—) |

Irányzat gyengébb

Csikágói terménytőzsde.
Október 15-iki zárlat.

| | | |
|---------|-----------|-------------------|
| Buza | decemberi | 115 1/4 (117 —) |
| | márciusi | 120 3/4 (121 5/8) |
| | májusi | 123 5/8 (124 3/8) |
| Tengeri | decemberi | 79 3/8 (80 1/2) |
| | márciusi | 82 — (82 3/4) |
| | májusi | 84 7/8 (85 5/8) |

Irányzat búzában tartott.

Zajtalan gázipisztollyal, a kuleslyukon keresztül ölte meg egy san-franciskói külön mérnököt. San-Franciskóból jelentik, hogy a lakásán holtan találták Eduard Basset mérnököt, aki külön természetű ember volt. Látogatókat, barátokat sohasem fogadott, ajtaját állandóan zárva tartotta. Tegnap bizalmas szolgája a dörömbölésre nem kapott választ, mire rendőrt hívott és a lakást feltörték. A szobában holtan találták a mérnököt. Minden jel arra mutatott, hogy a szerencsétlen embert megmérgezték. A nyomozó detektívek a folyosón egy üres patront találtak. Megállapították, hogy automatikusan működő zajtalan fegyverből gázt lőttek a kuleslyukon keresztül a szobába és ez fojtotta meg a mérnököt. Elfogták a gyilkost is Mayer mérnök személyében. Mayer minden felvilágosítást megtagad a gyilkosság okáról.

Bakancsok és erős férfi strapacipők nagy mennyiségben érkeztek. Vilim Herzfeld.

TUNGSRAM - BARIUM
lámpák,
megjelent az új Rekord sorozat, minden más rádió lámpát lényegesen felülmúl,
a rádiótechnika meglepetése
Tegyen egy kísérletet s más lámpát nem vesz.
„VOLTA” R.-T., Vel. Becskerek.

ELSZAKADT a galucsnya, hócipője? Mint az ui, olyaná lesz Koszta Bürger gőzvulkanizálóban, Pupinova u. 15.

A célját nem teljesítő nőiruha. Nem mindennapi pört tárgyalt a napokban a párizsi polgári bíróság. Egy igen szép fiatal párizsi leánynak már régebben udvarolt egy fiatal ember, aki szemelláthatóan szerelmes volt a leányba, a megkeréséig azonban sehogysen tudott az ügyük eljutni. Hogy a fiatal embert eljuttassa e hön kívánt pontig, a leány szabójánál több ezer frankért egy csodaszép estélyi ruhát rendelt. A szabóművész kijelentése szerint a ruha a leány szépségét tökéletesen érvényre hozza s ha ebben meglátja a férfi, többé nem állhat ellent s azonnal a lábához borul. A leány boldog várakozásal ment el a ruhában arra a vacsorára, amelyre a fiatal ember is hivatalos volt; a hatás azonban

Vukicsevity hivei nem tágitanak a vezérüktől.

Beograd, okt. 16.
A közeledő őszi parlamenti ülésszak egyre inkább aktuálisá teszi a radikális-párt klubelnöki és parlamenti tisztségi ügyeit.

Vukicsevity hivei — kijelentették, hogy nem engednek a főbizottságnak, mert úgy látják, hogy a többség az ő oldalukon van és ők Vuki-

elmaradt. Az apa erre nem fizette ki a nagyon drága ruhát azzal az indokolással, hogy a ruha határozott sikerbiztosítással, határozott célra készült, a célt azonban nem érte el s így az árát sem tartozik kifizetni. A szabó a bírósághoz fordult, mely a következően ítelt: „Egy fiatal leány nem bízhatja magát szabójának művészetére, ha megfelelő férjet akar találni, hanem egyedül csak magamagára. A siker elmaradásának inkább a leány, semmint a ruha lehet a tényezője, ezért a ruhát meg kell fizetni.

Hosszu zongorákat rövidere átépíteni, bőrszini, hangolni Lenhardt zongoraműhelyében.

Franciaországban is terjed a kisebbségi mozgalom. A kisebbségi mozgalom Franciaországban is egyre nagyobb mérvet ölt. Az elzásziak után immár a bretonok is mozgolódnak, autonómiát követelnek. A Breiz Atao breton folyóirat köré csoportosuló autonomisták Châteaulinben, Bretagne szívében nemrégiben gyűlést tartottak. A kongresszuson az egyes helyi szervezetek mintegy száz delegátusán kívül 30 megbízott is részt vett a rokon irek és valesiek részéről. Az elzászi autonomistákat és korzikaiakat két-két delegátus képviselte. A flammok táviratban üdvözölték a kongresszust.

A breton autonomista-párt elnöke, Olier Mordsell megnyitó beszédében kifejtette, hogy a bretonok kötelességüknek tartják támogatni az elzászi népet a kisebbségi jogokért vívott küzdelmükben, mivel Elzász-Lotharingiában fog eldőlni Bretagne sorsa is. Az utolsó francia választásokon a breton autonomista-párt még nem vett részt, azonban az utolsó két esztendőben az autonomista mozgalom olyan sikereket ért el, hogy a következő választásokon az autonomista-párt az összes breton kerületekben jelölteket fog állítani.

Azután a franciaországi nemzeti kisebbségek központi bizottságának tagja ismertette a bretonok követeléseit, amelyeket a következőkben lehet összefoglalni:

Egyházi és szociális mellékcélokat a bretonok nem követnek. Főcéljuk Bretagne autonómiája, egy szövetséges államokból álló svájci mintára átszervezett Franciaország keretében. A kongresszus ezt a programot egyhangulag magáévá tette és a többi franciaországi kisebbségek delegátusai is bejelentették csatlakozásukat ehhez a programhoz.

Elegáns boxbőr férfi félcipők fekete és barna színben 225 dináros áron. Vilim Herzfeld.

Pontos diáknak pontos órát! Kifűtő szerkezetű, megbízható márkájú zsebórák HUGO BAADEN órás- és ékszerészüzletében. Gyári árak. Minden óra pontosan kiszabályozva.

„TROTTO” női cipőinket okvetlenül nézze meg! Vilim Herzfeld. Sok bosszuságtól és javítási költségtől kimélik meg a „Patent Benz” Esslingeni rolók.

Téli cikkeket a legjobb minőségben és legolcsóbb áron Maksim Stein főúcai rövidáruüzletében szerezhet be.

Tolsztoj feleségének tragédiája.

Megjelentek Tolsztoj grófnő emlékiratai.

Berlin, okt. 16.

Most jelentek meg Moszkvában Tolsztoj Leó feleségének feljegyzései 1860-tól 1891-ig. Az emlékiratok megvilágítják a nagy író családi tragédiájának okait. Tolsztoj grófnő vallomásaiban mint könnyen izguló, szenvedélyes asszony mutatkozik, akivel temperamentuma gyakran megszőkik, aki azonban mégis mindig a legjobbat akarta férje és gyermekei számára. Lényének domináló bélyege a féltékenység és pedig nem közönséges értelemben, hanem a szerető asszony érzéséből kifolyólag, aki férjét kizárólagos tulajdonának tekintti. Így tehát mindenre féltékeny, amiben nincsen szerepe: féltékeny multjára, féltékeny barátaira és féltékeny végül férjének új életfelfogására és nézeteire, amelyeket nem tudott megérteni és magáévá tenni. Az esküvő előtt Tolsztoj átadta neki addig vezetett naplóját, amelyben szabadon és nyíltan beszámolt tévelygéseiről. Ez az olvasmány mély hatást gyakorolt Tolsztoj grófnőre, aki sohasem tudott ettől szabadulni. Már két héttel az esküvő után, 1862 október 8-án a következőket jegyzi be naplójába:

— Egész multja olyan rettenetes, hogy — ugylátszik — sohasem tudok majd vele megbékülni.

A következő esztendőben ezek a kiakadások egyre erősebbek lesznek és kiméletlenül ostorozza férjének „nemtörődömségét”. Így július 31-én ezt írja:

— Immár hat éve vagyok a felesége és mindinkább jobban szeretem. Ő azonban azt mondja, hogy az nem szerelem, hogy együtt élünk és egyik nem tud meglenni a másik nélkül. Mindazonáltal szenvedélyesen és nyugtalanul, romantikusan és féltékenyen szeretem és nyugalma gyakran szomorúságot okoz nekem.

Tolsztoj grófnő nemcsak jó feleség, hanem önfeláldozó anya is volt, azonban ideges természete miatt túl nagy volt számára a teher, amelyet viselnie kellett. Tizenhárom gyermeke volt, akik közül néhányan korán meghaltak. Magára kellett vennie az egész háztartási és gazdasági gondokat. Gyakran arra kérte Tolsztojt, hogy vegye ki ő is részét a családi életből. Tolsztoj azonban legszívesebben visszavonult gondolkodni és ebből egyre új veszekedések keletkeztek.

Tolsztoj világnézetének nagy változásáról az első feljegyzést 1877 december 26-án találjuk a grófnő naplójában:

Orient Bioskop RAMON NOVARRO

Kedden, okt 16-án 5, 7 és 9 órákor
Szerdán, okt 17-én 5, 7 és 9 órákor

Pénztárnyitás délelőtt 10-12-ig,
d. u. 4 órától.

Jön! LON CHANEY: VAMPIR. Jön!
Jön: LOOPING THE LOOP. Jön!

filmen:
A zsarnok.

Főszereplők: RAMON NOVARRO,
Marceline Day, Roy d'Acy.

— Leó Nikolajevics jelleme egyre jobban változik. Habár mindig szerény és igénytelen volt, most még szerényebb és türelmesebb. Ez az örökös harc a minél nagyobb erkölcsi tökéletességért, amely ifjúságától kezdve foglalkoztatta, egyre eredményesebb lesz.

Tolsztoj fokozatos változása a világ dolgaival szemben teljesen feldulta a családi életet. Felesége ugyanis nem osztotta megvetését a magántulajdonnal szemben. Kétségbe esett szándékain és az a kompromisszum, amelyet férjére akart kényszeríteni, teljesen fönkreterítette a családi életet. Egyre erősebben panaszkodik, hogy férje elhanyagolja és igazságtalanul bánik vele. Egy izben ezeket jegyzi be naplójába:

— Az összes emberek házukban, elsősorban Leó és utána a gyermekek a teherhordó számár szerepébe szorítanak engemet és mindenre rém raknak. Mivel én viselem a teljes felelősséget a gyermekekért, azoknak neveléséért, a háztartásért, a pénzügyekért, a gazdaságért és minden egyébért, hideg arccal hozzám jönnek és lovat, gabonát, pénzt és egyéb dolgokat kérnek tőlem a parasztok számára. Én azonban nem értek a földműveléshez, nem tudok parancsolni, nem tudom, szükség van-e lovakra és más dolgokra; mindez felizgat és megzavar engem.

Egyre fokozódó gyűlölettel ir férjének követőiről, így 1887 július 19-én:

— Milyen antipatikusak azok az alakok, akik Leó Nikolajevics tanainak követőiként szegődnek! Egyetlen normális ember sincsen közöttük! A legtöbb asszony közülük hisztérikus! Sötét alakok fészkelték be magukat hozzánk és ezek egy nagy férfitanítványai! Az emberi társadalom nyomorult kullancsai, foglalkozás nélküli fecsegők és lusta fráterek modor nélkül!

A most nyilvánosságra hozott napló megvilágítja a világtól elfordult bölcész és az energikus asszony konfliktusának, majd az ebből keletkezett tragédiának okait. A felelősség mindkét részt terheli Tolsztoj részéről a tragédia utolsó aktusa menekülése volt. Felesége részéről viszont talán a következő, 1890 december 11-éről keltezett feljegyzés:

— Ha egy ember megmentése, szellemi életének megmentése abban áll, hogy elpusztítsa egy másik, hozzá legközelebb álló embernek életét, úgy — Leó meg van mentve!

Gépész és fűtővizsga Beeskereken.
Az Ispitna Komisija za ložace i mašiniste Velikibecskereken, a legközelebbi lokomobilfűtői és gépkezelői vizsgát november hó 17-ikén, a stabil fűtői és gépkezelői pedig november hó huszonegyedikén tartja meg. A vizsgázni szándékozónak november hó 12-ikén délelőtt kell jelentkezni a vizsgáztató-bizottságnál Velikibecskereken Obala Princeze Jelene 4. szám alatt (Inspekci-

ja parnih kotlova). Ugyanezen nap délutánján kezdődik a tanfolyam is. A vizsgázóknak a következő okmányokra van szükségük: születési anyakönyvi kivonat, erkölcsi bizonyítvány és a hat hónapi gyakorlatot igazoló bizonyítványra, hogy a gyakorlatot vizsgázott gépész mellett végezte. A bizonyítványt a géptulajdonos köteles kiállítani és a község által hitelesítendő.

Gyászos hirt közlünk rokonainkkal és barátainkkal, hogy a kedves és felejtethetetlen gyermekünk, testvérünk, unokánk és kedvencünk

Zsivojin-Zsikica

1928. évi október 8-án 6 órákor jobblétre szenderült.

Hálával és köszönettel tartozunk a koszorúért és a részvétőkifejezésekért a mi felejtethetetlen Zsikicánk nevében is, különösen dr. Winter Lejóné urnónek és dr. Winter Lajos ügyvéd urnak és Milicsevity Péter mérnök ur családjának, akik a kis Mira nevében koszorút küldtek; Bancs Zoli és Tóth Dezsőnek, akik utolsó üdvözlőket küldték kicsi barátjuknak; a törvényszék, járásbírósg és állami ügyészség tisztviselőinek és alkalmazottainak; Tóthné öngyáságának, aki az utolsó utra felravatolta a mi kedvencünket.

Felejtethetetlen köszönettel tartozunk főtisztelendő Sztákiy Zsárkó esperes urnak, aki a templomban megtartott szép és szíves szóló beszédével köszönt el a kedvencünktől, csillapítva ezzel fájdalmunkat és amiért a nagyrabesült Mily Pájó tisztelendő ural, akinek színtén hálával tartozunk, gyászmisét tartott.

Ugyancsak hálával adózunk a kifejezett részvétért barátainknak és ismerőseinknek, épp úgy mindazoknak, akik részvétüket személyesen avagy írásban kifejezték és akik utolsó útjára elkísérték kedvencünket, ezzel is csillapítva a pótolhatatlan veszteség folytán ért mérhetetlen fájdalmunkat.

A szerencsétlen és örökre vigasztalhatatlan szülők: Trivunac Jovánka és Trivunac Bóza vezetőügyész, Milica és Radomir nuga, illetve öccse, Filip nagyapa, Polka és Zsivka nagyanyák és a nagyszámú rokonság.

Egy komplett 1879
vegyeskereskedés-berendezés
— — —
jutányos áron ELADÓ.
DUNGYERSZKI sörgyár.

KONRATH D. D.

Tungstam

készülékek
melyen leszállított gyári arakon
Konrath D. D. fiókjánál
kaphatók 1792
V. Beeskerek, Alekszandrova 7.

A Hochholzer-féle vendéglő

eladó esetleg átadó.

Érdeklődni a tulajdonosnál:
1883 GYUKITY VÁSZÁNÁL

Eladó szőlőskert

4 hold 275 □ öl, melyen áll 3 szoba, 2 konyha, előszoba, istálló, kocsiszin, kotárka, disznóólak.

SCHUBERT ERZSÉBET, III. predgradje 18-119. szám, Veliki Beeskerek. 1881

Vésnök- és aranyművesműhely megnyitás.

Értesítjük a n. 6. közönséget, hogy Gimnazijszka ucca 9. szám alatt (volt Braća Wilhelm cipész helyiségében) a mai napon

vésnöki- és aranyművesműhelyt nyitottunk,

ahol a mai modern kornak megfelelőleg berendezkedve, alkalmunk van e két szakmába vágó dolgokat az eddieieknél sokkal olcsóbb árért készíteni.

A vésnök készít: monogramokat evőeszközökbe, gyűrűkbe, cigarettatárcákba stb., ezenkívül mindenféle sporttermeket, pecsétnyomókat, rézbélyegzőket, ajtóablákat, kliséket és stancákat a legprecízebben.

Az aranyműves készít: gyűrűket, fülbevalókat, minden fazonban, rendelés szerint. Kisebb javítások azonnal, vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek. Aranyat, ezüstöt a legmagasabb napi áron vásárolunk.

Kérjük a t. közönség szives pártfogását és vagyunk tisztelettel 1880

DEMETER és SONENBERG, gravőr és aranyműves.

Jobb házból való fiu tanoncnak felvétetik!

Valódi angol pulloverek

a legdivatosabb színekben, gyermekkabatkák, hárnyak, kézimunkák és kezimunkaanyagok a legszebb választékban.

RÖVIDÁRU R.-T.: „ARANY KALAPÁCS” NÉPBANK-épület.

Két holdas szőlő

négyszobás házzal és vincellérakással
berbeadó esetleg eladó

Bővebbet a kiadóhivatalban. 1830

Értesitem a n. é. közönséget, hogy Lenauova (Lenau) ucca 15. szám alá költöztem. — Tisztelettel

Purkov Ráda, 1882
I. kerületi kéményseprőmester.

PLEITZ FER. PÁL

könyvnyomdája
Velikibecskerek
Obilityeva (Zápolya) u. 1. Telefon 21.
Alapított 1846.



Nyomatványok modern kivitelben.
Lapkiadás. Nyomatványraktár. Töm-öntöde. Könyvkötészet. Vonalozó intézet. Ruggyantabélyegzőgyártás.

Kiadja: Dr. Mara Jenő, Velikibecskerek.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Velikibecskerek.

SZERKES OBILITY KIADÓH BECSKE UCCA 1. CIM: TO

A király kezett To

Politika lődéssel tárcá kör Popovity ténykedé gedve és Sztankov tejezést nek, ami lépéséhez

Oktohe stinai k csehszlov együttm zik. Ezer annak a Csehszlo a cseh f résztveg innepsé külligy n self.

Az ép sac—Ve sére sz lyezett.

Magy ták, ho tanak 1848-ba ban, a Mussol Magya rum R ásott s híre n Olasz nyen rum tó kinék

T

Buda Züric Berli Bécs Tries Prág New Buk

B M 70.5 Haz Gar cuk